

# 《成佛之路》

## 第三集 大乘与净土

——妙印法师亲躬整理(2018年冬季于武夷山)

上一次，我们讲到‘四依法’。‘四依法’是对一心想成佛的修行人所说。这个地方，大家不要误会，如果你暂时还不想成佛，你想修小乘，你厌离这个娑婆世界，你可以依止修小乘的善知识。如果你对人间、天上还非常留恋，你就依止‘善人’修行就可以了，依止一个教你十善业道的、慈悲喜舍的、或者说是修四禅八定的，这样一个善知识，就能够实现自己的心愿。

四依法特别强调的就是：如果你想修大乘，如果你想成佛，你就必须按照佛陀遗留下的、学佛的‘四项原则’：依止‘明心见性’的善知识，依止‘般若波罗蜜，一乘佛法’来修学。

一个学佛的人，究竟依‘什么样的善知识’，自己能遇到‘什么样的善知识’，可以说，各人有各人缘分，无法强求一律，也没办法做统一的要求。由于人的根器、人的福报、人的因缘不同，所以所遇所依止的善知识也会不同。愿意做个善人，就依止教你十善业道的善知识；愿意做小乘人，就依止修‘空法’的或二乘佛法的善知识；想成佛，你就必须要‘依止大乘经典’，‘依止般若波罗蜜多法’，依止明心见性的善知识来修学。究竟怎样去做，自己去思维，自己去选

择。

“戒、定、慧”三学，实际上，就是三个老师，三种老师，或三种善知识。有教‘戒法’的善知识，有教我们修‘定法’的善知识，还有教我们修习‘般若波罗蜜多’的大乘善知识。那么这三种老师，你究竟依止哪一种？

有人说：“以戒为师”。以戒为师，就是依止断恶修善的老师，以小乘戒法为主要修学内容；有人生厌离心，要‘求个人解脱’，那你就依止修‘空法或小乘法’的善知识；你想成佛，你就依止修习‘般若·波罗蜜’的大乘老师来修学。

教‘戒法’的老师叫律师；教‘定法’的老师叫禅师；教我们‘般若波罗蜜’的老师，叫什么？叫‘金刚上师’。‘金刚’是‘般若波罗蜜’的另一个名字，因为达到了‘慧学’之后，没有比‘慧学’再高的学问了，所以叫‘金刚上师’。

‘金刚上师’这个词，大家容易跟密宗联系起来，因为这个词在密宗里使用比较频繁，而事实上呢，真正的‘金刚上师’是修习‘般若波罗蜜多’法的老师，是教我们成佛的老师。

从理上讲，真正的‘金刚上师’是什么？答曰：“是佛性，是觉性，是无师智，是自然智，是无碍智。”我们每个修行人真正要依止的无上‘金刚上师’则是佛性，是般若本体。所以真正的‘金刚上师’是无相的。而有相的这个‘金刚上师’则是引导我们入‘无相、实相’的外缘和方便。这

一点，大家一定要认识清楚。皈依‘金刚上师’实际上是皈依‘般若波罗蜜多’，是‘回归自性’；回归自性，守住自性就是皈依‘金刚上师’。这是一个人们容易起疑惑的地方。

「增补语：关于‘归依三宝’或‘三归五戒’中的‘归’字，其繁体字是‘歸’，此字出自《乾隆大藏经》第35册《佛说大灌顶神咒经》第一卷。我们现在经常看到的，是这个‘皈’字，而非原经文中的‘归’字。如同‘佛’一字，‘皈’字，都属于佛教祖师自造字。皈，从字的结构上看，就是‘反白’，延伸其义，就是从黑反白，反黑成白。‘白’在经典里代表‘善’，‘黑’代表‘恶’。反白，就是‘断恶修善’之义。这个‘皈’字，最终归‘处’，就是‘善’。而原经文‘归依’的‘归’字，不但要归到‘善’，还要归到‘空’，乃至归到‘佛性’，归到‘无上菩提心’！‘三归依’的真正含义，最终归到‘大乘佛性’，归到‘无所住，无所有，无相，不相，不生不灭。’显然这个‘皈’字的含义，远远不能深表佛陀‘归依’的全部含义。建议三归五戒的‘归’字，最好使用原经文中的‘归’字或‘歸’字。」

戒定慧三学，第一是**戒学**。教戒学的，是教生灭法的，比如：如何持戒？什么是犯戒？第二是**定学**。教定学的，那就是教一心不乱的，包括事一心不乱，四禅八定，无相、无念、无愿等。空，入空定，则是小乘，是出世间法；修四禅八定是属于修‘世间法’，因为其果报在‘色界天和无色界

天’，所以，也可称之为‘天人’法。

有一个问题，我们要在这里做一次专门的解答。有人问：“我们修十善业道，念‘阿弥陀佛’，求生极乐世界，这算一个什么法？在五乘佛法里，这算修的是哪个次第的法呢？是修的人天善法呢？还是修的小乘法？还是修的大乘佛法？”

这个问题，回答起来，也简单，也复杂，也很重要，是涉及到一个庞大‘群体’——净土宗的大问题。

学‘十善业道’，修‘五戒十善’，这属于什么层次的修行？答曰：“这是‘人天善法’层次的修学。修五戒十善，来生来世，投胎做人。”那么，念‘阿弥陀佛’是个什么层次的法门呢？答曰：“它是一个‘可深可浅’的法门。”说它浅，此法‘简单易行’，而且当下就可以消除你的业障，难就难在‘信根不足，耐心不够’。说到深，它是‘戒法、定法和慧学’都能涉及的一个法门。简单说：念‘南无阿弥陀佛’的人，他用一句‘南无阿弥陀佛’来打掉自己的妄念，是‘以一念代万念’的法门。用一句‘南无阿弥陀佛’来剔除我们纷乱的妄想。当你念到只有‘南无阿弥陀佛’，或者说，在你的思想意识里，只有这一句佛号，其他妄念不起的时候，这就达到了‘事一心不乱’。为什么叫‘事一心不乱’？因为，在你的心里，只有一句佛号的存在。这个‘事’一心不乱，是‘一句佛号’的一心不乱。其特征就是，你还有一

句佛号，而且你只有‘这句佛号’的起灭，没有任何其他妄念的夹杂。

什么叫‘事一心不乱’？答曰：“事一心不乱就是我专注在一件‘事’上，或者一个‘境界’上，一句话上，一句佛号上，这统统叫专注一处，被专注的地方就叫做‘事’，专注一处的‘处’，就是‘事’。我现在专注在‘南无阿弥陀佛’这一句佛号上，没有其他的‘妄念’，一个杂念不生，‘南无阿弥陀佛’就称作是‘事’，我专注在‘南无阿弥陀佛’这一件‘事’上，保持住这种状态，就叫做（佛号）‘事’一心不乱。”

念佛人当知，当这句佛号，一句一句，念念相续的时候，时间久了，会发生什么情况呢？答曰：“不但妄念没有了，甚至‘这句佛号’也生不起来，念不出来。”当这句佛号生不起来的这个时候，一个妄念都没有了，佛号也没有了，此时此刻的自己，是‘无相无念’的状态，已经接近了‘理一心不乱’的状态，虽似‘理一心’，但是‘念佛者’自身，未必是‘悟到了’这个‘理一心’的状态。如果此时此刻，你能同时‘觉察到’自己‘了了分明’的‘觉性’或灵性，这才是开悟了‘理一心’的状态！保持住这种状态，就是真正的‘理一心不乱’状态！是大势至菩萨的‘净念相继’的状态。这是‘理、或真心’的定态，是‘真如’禅定的状态，是大势至菩萨教我们的【我以念佛心，入无生忍。】的状态，

是真正的‘实相念佛’状态。‘我以念佛心’就是我以念‘南无阿弥陀佛’这句圣号的‘妄心’，当知，‘南无阿弥陀佛’这句佛号，也是‘一念’妄想心。我称‘名号’，我用‘名号’，我称‘佛的名号’，我用佛的名号，替代所有妄念……。然后，把‘这句佛号’，也放下，进而‘了悟、体察’自己的‘清净心’，就入‘无生法忍’。这里的‘无生忍’，是‘无生法忍’的简称。

什么叫无生法忍呢？或者什么叫无生忍？

答曰：“就是一个妄念也不生，妄念叫‘法’，无生法，就是不生妄念，没有妄念的‘生’起，或妄念无生。一个妄念也不生，保持住无妄念的这种状态，叫‘忍’，一个妄念也不生，同时保持‘觉性明了’的状态，叫‘无生法忍’或‘无生忍’，也就是大势至菩萨换了一句话所说的：【都摄六根，净念相继。】这个‘净念相继’就是‘无生法忍’。”

所以真正的念佛，最高境界的念佛，是‘净念相继’啊！这个‘净念’就是‘佛性’啊！这个‘净念’就是‘理’。这个理，就是佛性，就是觉性，就是真心。观察到这个‘理’，住在这个‘理’上，就是‘理一心’不乱。当念佛，念到‘佛号’也不想生起的时候，当你悟到自己‘净念’的时候，你就‘明心见性’了，这就是‘理’上的‘念佛三昧’。在没有悟到这个‘净念’之前，心里只有‘佛号’，这叫‘事’上的‘念佛三昧’。你能保持住‘理’上的‘念佛三昧’状

态，保持住‘净念相继’，这叫‘悟后起修’。所以禅宗里有一句‘参话头’叫：‘念佛的是谁呀？’‘是谁在念阿弥陀佛？’答曰：“就是这个‘净念’在念‘阿弥陀佛！’”

当你念佛念到‘心地清净，一念不生’的时候，却仍然舍不得放下‘南无阿弥陀佛’这句‘圣号’，你将‘很难悟到’这个‘净念’。当这句佛号念到一定程度、自然放下的时候，一念不生的时候，只有你舍得放下‘这句佛号’，保持一念不生，你才会‘容易’悟到它。这个‘净念’就是自己的‘清净心’，就是般若波罗蜜。念佛的是谁？答曰：“念佛的是佛！”——“人云我念佛，我说是佛念”。所以，谁在念佛？是佛在念佛，是觉在念佛。所以念佛能够得‘念佛三昧’，这是肯定的。大家要有信心，得念佛三昧的人，特别是得到‘理’念佛三昧的人，也就是，能够做到‘净念相继’的人，肯定是上品位往生西方极乐世界。这一点一定要有信心。所以念佛法门，真正的念佛法门很高啊，和禅宗是平齐的。佛在《楞严经》上讲：【归元性无二，方便有多门。】归元：元是净念，是佛性，是觉性，归元就是回归自性，专注觉性，净念相继。归到起点，无二‘自性’，性是一个。

明心见性之后，或者说，悟到自己的觉性之后，大家平起平坐，我们跟佛‘平起平坐’，我们跟佛具有同一个‘觉心’，因为‘性无二’，因为大家‘佛性平等’。所以，念佛怎么念？可深可浅。所谓‘浅’，就是‘散心念佛’，用一句

佛号来消自己的业障，来改善改善自己现前的环境和未来的命运。所谓深，就是一心不乱地‘念’，这就要‘功夫’了，用这句佛号，打掉所有的妄念。这句佛号也放下的时候，就入无念禅，如果这个时候你只能保持无念、无相，你就跟四禅八定的状态相一致；如果这个时候悟的是‘空’，你就进入到小乘；如果这个时候你悟到的是‘自性’，悟到了‘佛性’，悟到了自己的‘觉性’，你就入‘净念相继’。净念相继就叫念佛三昧啊！真正的理一心不乱。大家念了一辈子佛，什么叫念佛三昧？念佛三昧——通过‘执持名号’，念佛圣号入‘真如三昧’。大家要知道，这个三昧，是分档次的，如果你没悟到‘净念’，没有悟到你的‘觉性’，那叫什么？也叫三昧，叫四禅八定；再升一步那是‘空’，那叫空三昧、无相三昧、无念三昧；你若悟到了自己的‘觉性’，悟到了自己清净心的存在，这叫‘真如三昧’或‘金刚三昧’，这叫般若波罗蜜多。所以，念佛三昧：就是我通过念佛这个方便法，找到自己的清净心，觉悟自己的清净法身，找到自己的净念，达到‘理一心’，找到自己的佛性，找到自己的觉性，回归到自己的‘自性本定’，回归到佛性，这就是念佛得到的三昧——‘真如三昧’。这也是最高级的念佛三昧，也叫实相念佛。实相无相，是最高的‘念佛法门’，就叫实相念佛。

实相念佛就是明心见性、就是净念相继啊！所以念佛这

个法门跟禅宗参‘念佛的是谁’，在佛理上，是完全平等的。

那么，我们平常怎么修呢？怎么来修这个念佛三昧呢？告诉大家，大势至菩萨说了：【都摄六根，净念相继。】你的第一步要‘都摄六根’，或六根都摄。六根怎么摄呢？

答曰：“身不要动，把身根摄住，打坐；口不要说话，把舌根摄住。”好了，用意根念佛，先用意根，用大脑默念‘南无阿弥陀佛’，用大脑不出声，有人说：‘这样念很难’。那很难的时候怎么办呢？你用‘金刚持’，也就是用舌根做一个前方便，把这句佛号从大脑里‘带出来’，让这句佛号，清清楚楚地在大脑里出现，在意根出现‘南无阿弥陀佛’。

耳根、眼根，你不要管，耳根、眼根从来就是不动的。鼻根、舌根、身根，这是五根，你往那儿一坐，就摄住了，最要紧的是你的‘意根’，这个第六根——意根，或大脑，这个地方只起：‘南无阿弥陀佛’，只起这一念。往那儿一坐，忽然发现，有其他的妄想。只要有其他的妄想，其他的妄想一起，你马上默念跟上一句‘南无阿弥陀佛’，用大脑使劲跟上‘南无阿弥陀佛，南无阿弥陀佛，’直到其他妄念消失了，不起了，没了，接着你再把‘南无阿弥陀佛’也放下，然后就保持住这种‘无念清净’的状态。几秒钟之后，或者几十秒钟之后，功夫深的人可能一分钟之后，二分钟之后突然起妄念了，这个时候怎么办？赶快再跟上一句‘阿弥陀佛’，只要起妄念，马上就跟‘阿弥陀佛’，用‘阿弥陀佛’顶替

掉它，这个时候，你在清净无念的状态下，体会自己那个了了分明的清净心的存在——这就是‘净念相继’。请记住：如果这个时候你体会不到清净心的存在，你仅仅是保持到无念，这个时候的状态是‘四禅八定’的状态，你入的是‘世间禅定’状态；如果你这个时候什么都没有了，空无一切，你入的是‘空’状态。此时此刻，这两种状态你要都能体会，但是你一定要抛开这两种状态，去体悟自己的觉性，这样你就入了大乘了，这样你就入了真正的净念相继，你就入了‘真如三昧行’，你就入了‘般若波罗蜜多’了。净土宗讲的理一心不乱，就是般若波罗蜜呀！这是‘念佛三昧’的修法。

如果在打坐状态下，修纯熟了，你可以站着、走着，眼睛看得清楚，耳朵听得明白，观照自己的大脑第六意根，只要不起妄念，你就保持住这种状态，只要妄念一起马上跟，前面的一个妄念一起，马上，跟上来的第二个妄念，一定是‘南无阿弥陀佛’。用‘佛号’顶上去，一句不管用，顶第二句‘南无阿弥陀佛’，顶第三句，直至顶得大脑其他妄念不生，然后继续保持这种清净状态，这才叫念佛三昧。

有一个‘误区’大家一定要知道。念佛三昧，在因地就叫‘明心见性’。最高级的念佛法门‘实相念佛’，在因地就叫‘明心见性’。‘明心见性’就是平常净土宗里所说的‘实相念佛’。我所说的这个‘误区’就是，在你刚刚‘明心见性’的时候，或者说，在你‘初发菩提心’的时候，你什么

超常的‘功能’也没有，初发菩提心的你，此时此刻‘五蕴’具足，具足烦恼性，没有任何的‘神通’变化，你除了‘身心轻安、法喜充满’，其他的好处，暂时什么也没有。将来的‘五眼六通’乃至‘十八佛不共法’，是靠‘悟后起修’得来的，是靠‘净念相继’得来的，是靠‘行深般若波罗蜜多’逐渐照破五蕴得来的，这个理念一定要清楚，不能颠倒。

在净土宗里，为什么很多人对‘念佛三昧’，特别是对‘理一心不乱’的念佛三昧，望而却步啊？肯定的回答是：“就是因为这个‘认知’上的‘误区’所造成的。”认为刚刚得到‘念佛三昧’的人，立刻会‘大展神通’！所谓五眼六通，上天入地，平步虚空，无不具足！……错了！不是这样的。当知，得到‘念佛三昧’，只是‘正修’的开始，只是‘因地’起修的开始，只有长期保持住‘念佛三昧’，保持到一定程度才会出现‘五眼六通’。当知，神通具足，乃是长期保持念佛三昧的‘伴生品’。这一点，千万不要搞‘颠倒’了，如果搞颠倒了，你就永远不知道‘什么叫念佛三昧’了，即使知道了，也不会修。这可是‘修行的先后与次第’的问题啊！因地‘明心见性’啊！见性‘悟后起修’，一门深入，长时熏修，长久地‘行深般若波罗蜜多’，逐渐逐渐，最后达到‘妙觉果位’，成就‘究竟圆满佛’。这是修行的次第与过程，因地和果地，不能颠倒。以上所介绍的，是净土宗的念佛方法或念佛法门纲要。

回过来，我们再说另一个问题，就是：在净土宗里，有很多念佛的人，对自己的‘往生’没有信心，没有把握，怀疑自己是否能往生‘极乐世界’，疑心很重，信心不足。这是什么原因？

下面，就从我亲身经历的一个公案说起。有一位近八岁的老太太，在家老菩萨，亲自找到我，问我一个问题，什么问题呢：“法师！我这辈子能不能往生（极乐世界）？”老菩萨初次与我见面，跪拜顶礼，头不点地。我就想起了《六祖坛经》里的公案，于是就给她开了一个玩笑说：“老菩萨，你很有‘修行’了！”她也不说话，起来之后就问我：“法师，我信佛、学佛二十多年了，《无量寿经》汇集本，我已经‘连读带诵’一万多遍了，我今天来就是问法师，我这个情况，能不能往生？”

我一听：‘一万多遍’了？！读诵《无量寿经》一万多遍的人，这真让我肃然起敬啊！我马上回答她：“老菩萨，你读诵《无量寿经》一万多遍了，你不‘往生’谁‘往生’啊？你要往生不了，我也往生不了啦，为什么啊？我自己受持《无量寿经》汇集本将近五年，连读每天‘背诵’，也有四年多，总数也在三千遍以上了，如果你诵‘一万多遍’都不能往生，那我这三千多遍的人能往生吗？”我说：“你肯定能往生‘西方极乐世界’！”

老菩萨一听我说这句话，立刻起身，再次跪拜，一头磕

在地上，脑门上都是土，那头磕得‘砰砰响’！然后，眼泪汪汪，说了一句话，她说：“师父！我今天没有白来，我要的就是您这句话！”

看到这个情景，我很震撼啊！修行这么认真的人，这么用功虔诚的一个人，怎么会怀疑自己不能‘往生’呢？究竟是什么原因？什么道理呢？

分析来分析去，一个重要的原因，那就是对‘往生’的理论不清楚、不清晰、不理解。

所谓的净土宗，说直白一些就是‘求生阿弥陀佛极乐世界宗’。有关‘往生西方极乐世界’的理论，净土宗特选了有‘四经一论’。

四经者：《佛说观无量寿佛经》；《佛说阿弥陀经》；《无量寿经》；《大势至菩萨念佛圆通章》（出自《大佛顶首楞严经》）。

一论者：一部《往生论》。其中《无量寿经》主要选了‘两个’版本，念的最多的，流行最广的，可能就是‘汇集本’了，其次是‘康僧铠’的原经版本。

下面我们首先说第一个问题，“往生西方极乐世界的条件是什么？或者，什么人能‘往生’？或者，什么人不能‘往生’？”

要想把这个问题客观准确地搞清楚，我们必须要依《佛说观无量寿佛经》，简称《观经》为依据。我们要依的善知识，是善导大师。善导大师倡导《观经》，善导大师是净土

宗的第二代祖师，善导大师最著名的一句法语就是：『万修万人去。』即：「一万个人‘修行’净土，一万个人‘往生’净土。」——这是祖师的教诲，这也是佛的本意，是阿弥陀佛的本怀，是阿弥陀佛的本愿。「万修万人去」的意思，是很清楚的：净土宗的人，只要你有信心，只要你有愿力，信极乐世界，愿生极乐世界，你哪怕念‘南无阿弥陀佛’圣号一天一夜，乃至七日七夜，哪怕是最后‘一念到十念——南无阿弥陀佛’，你就能往生极乐世界啊！可见，‘往生的条件’很低，是个人就能去啊！

那么，受持了一万多遍《无量寿经》汇集本的人为什么怀疑自己去不了呢？这个问题出在哪儿呢？问题就出在：‘只受持一部经’。净土宗有四经一论，你只看其中的‘一部经’，你对往生的‘理论’，就不能做全面的‘了解’，更不用说有‘正确全面的理解’了。你不知道‘什么人能往生’，也不完全清楚‘往生的条件’是什么。

我们先要解决的问题就是，必须要坚信——万修万人去。净土宗的任何一个修行人，任何一个念佛的人，只要你有愿力，发愿来世往生西方极乐世界，你肯定往生，这一点不能有丝毫的怀疑！

在你往生之前，你真正要担心的，并不是自己能不能往生，而是自己往生以后的‘品位’，是高是低？往生品位的高低，才是你需要关心的问题。‘能不能往生？」这个问题，

回答是绝对的：“肯定往生！”我说这个话的《经典》依据，就是《观经》；善导大师的‘万修万人去’，也是以《观经》为依据的。

我们通过读诵、思维《佛说观无量寿佛经》，发现其中经文里，并没有说到‘上辈、中辈、下辈’，而是说‘上三品、中三品、下三品’：上品（上品上生、上品中生、上品下生）；中品（中品上生、中品中生、中品下生）依此类推。我们通过把《观经》的‘九品’与《无量寿经》的‘三辈’两边讲的‘往生条件’进行对比，发现什么呢？答曰：“原来《无量寿经》里面的‘三辈’，实际上是《观经》里面的‘上三品’往生的条件，统统是‘上品往生’的条件。《无量寿经》里边的‘三辈往生的条件’，实际上是《观经》里边‘上三品往生的条件’。”

而对于《观经》里面讲的‘中三品’和‘下三品’，计‘六品’，《无量寿经》里面，根本就‘没有涉及到’，根本就‘没有讲到’。这意味着什么呢？这意味着受持《无量寿经》的人，三辈往生的条件，无论你达到哪一个，都是《观经》里面讲的‘上三品往生’，这就是‘问题’所在。

那么，只读、只受持一部《无量寿经》的人，因为他不读其他的经，除了这一部经，任何一部其他的经，都不读，时间久了，他把这三辈往生，就完全当成了‘往生西方极乐世界’的全部条件。这就是‘为什么受持《无量寿经》的人

会怀疑自己不能往生的真正原因！因为他每天所读诵的‘三辈往生’的条件，每一条都是‘发菩提心，一向专念’；想一想自己，菩提心没发，什么是‘菩提心’还不知道，还懵懵懂懂，‘一向专念’又根本做不到，而受持《无量寿经》的人错误地引导：‘发菩提心，一向专念’是往生西方极乐世界的唯一条件。在这种‘知见’的支配下，当自己个人的状态，跟这‘三个条件’对不上时候，他自然就会对‘自己的往生’产生了怀疑！

心想：“三个条件，我哪个也不够呀，我能不能往生啊？”这个大疑惑，就这样产生了。而事实上呢，《无量寿经》里的三辈往生条件，仅仅是《观经》里‘上三品’往生西方极乐世界的条件，并不是你能不能去极乐世界的‘唯一条件’！更不是‘全部条件’！这就是问题所在。担心自己‘去不了极乐世界’，这是一个错误的判断，这是一个‘错解’，这是一个很大的‘误区’。

受持《无量寿经》的人，本应该担心的是：‘自己能不能上品位往生？’，而不是：‘自己不能往生？’。这才是正确的理解。

那么，《观经》里所涉及的‘中、下六品往生’的这些人，为什么在《无量寿经》里没有提及到？

答曰：“这是个版本遗留问题，我们没办法去考证，也没办法去追究。”在这种情况下，我们有必要参考善导大师

的‘万修万人去’的正确理念，因为这个理念完全是依据《观经》得出来的结论，是依照《观经》里的‘上、中、下’九品往生的条件，得出的结论——从修学大乘的人一直到造五逆十恶的人，统统具足往生西方极乐世界的‘条件和资粮’，只要他‘有信、有愿往生’，统统都能往生西方极乐世界。有信有愿，当然必须要有‘行’。这个‘行’，最小的功夫“临终‘一念’，乃至‘十念’——南无阿弥陀佛！”。再强一点的功夫，“一日一夜，乃至七日七夜——执持名号‘南无阿弥陀佛！’”更何况‘生前一直学佛的人’，能不‘往生’吗？

那么，现在流传着一句话——‘净土宗里，一万个修行人里面，只有二、三个能往生。’这句话，应该更正为如下所说，才合适：『净土宗里面，一万个修行人当中，有一万个人能往生。而‘一万个往生的人’当中，只有‘二、三个’是‘上品位’往生。』你要这么理解，你还会担心自己不能往生吗？其实，能够被纳入净土宗的《经典》有很多，不只是‘四经一论’，很多，比如《药师琉璃光如来本愿功德经》也是涉及到西方极乐世界的净土宗经典，为什么？念药师琉璃光如来圣号者，临终愿意生‘西方极乐世界’的，药师佛会派‘八位大菩萨’护送往生‘西方极乐世界’。念药师佛也能去西方极乐世界。如此看来，《药师琉璃光如来本愿功德经》算不算是净土宗经典呢？如果算是，那么，《大般若经》乃至一切大乘经典，更是净土宗经典啦！佛在《大般若

经》里说：受持大般若波罗蜜多的人，命终之后，十方佛国，任运往生，想去哪个佛国就去哪个佛国！这是受持《大般若经》，换句话说，受持‘大乘经典’的人，统统具足这样的往生‘资粮和条件’。所以多听多读几部经，多听听佛在不同经典里的开示，有利于我们善思维，有利于让我们得到‘正知正见’。不管你受持哪个版本，都要善思维，都要思维经义，都要比对；不能说：‘我只念，只管读诵，只管背诵，不管经义。’认为：‘能够背诵经典，就是戒定慧三学一次完成。’当知，戒定慧三学一次完成，只有在‘明心见性’的状态下才可以做到。口里舌根在动，意根在动，哪有定啊？你念的清清楚楚，那叫打妄想‘打得清清楚楚’啊！那不是‘自性本定’的清清楚楚啊！希望大家能多听闻佛的大乘经，理解‘真正的戒定慧三学’。如果说‘清清楚楚地读诵一部经是戒定慧一次完成。’，那么，小学生读课文也是清清楚楚地读一篇课文，那是不是也是‘戒定慧三学一次完成’呢？所以，这个问题大家要善思维。

《无量寿经》的‘三辈往生’条件，实际上是《观经》中‘上三品往生’的条件。《无量寿经》，不管是‘汇集’本，还是‘康僧铠’版本，《观经》中的‘中、下品往生条件’，两个版本里，都没有涉及到，这是个版本本身的‘遗留’问题。修净土的人，如果你‘上三品往生’的条件不够，那么，你只能怀疑自己‘不能上品往生’，你不能怀疑自己‘去不

了极乐世界’，这一点很重要！虽然‘上三品’的条件你不够，但是‘中品往生’的条件你够呀；中品往生的条件不够，你‘下三品’的条件也够啦！

下三品是什么人啊？答曰：“下三品往生的人，是造做‘五逆十恶’的人，是破戒的人，都是恶人往生啊。”

我们天天：「受持三皈，具足众戒，不犯威仪；孝养父母、奉事师长、慈心不杀、修十善业；发菩提心，深信因果，读诵大乘，劝进行者。」我们的‘品位’，都非常高啊！怎么会存在一个‘不能往生’的疑虑呢？所以，大家要建立信心，受持《佛说观无量寿佛经》，受持《佛说阿弥陀经》，参考《无量寿经》，这样，你对往生西方极乐世界的‘理论’，会做出全面的了解，对自己能够往生产生‘百分之一万’的信心，‘信、愿、行’三资粮，统统具足，哪有‘不往生’的道理呢？所以学佛呢？不能‘只受持一部经’，只受持一部经，障碍我们的智慧啊。一定要广学多闻，这是个问题，你不读《观经》，你就知道自己‘的确有把握往生’，你完全可以往生。

出现这个‘问题’的主要原因，就在于：《无量寿经》里边的‘往生条件’，与《观经》里边的‘往生条件’，出现了‘矛盾’，出现了‘差异’。按道理说，两部《经》，都是说西方极乐世界，无论哪部《净土经》，往生的条件，应该都说的‘一致’才对呀。《无量寿经》的三辈，确切地讲是

《观经》里的‘上三品’往生条件。《无量寿经》，不管是‘汇集本’里边的三辈，还是‘康僧铠本’里边的三辈，都只有《观经》里边的‘上三品往生’的条件。而《观经》里的中三品、下三品‘往生的条件和人’，《无量寿经》里都没有记载，没有讲到！没有相关的经文。这一点，我们大家必须要比对清楚。大家天天修行，天天读经，若不思维‘经义’，不思维经义，就不理解‘如来真实义’啊！就对‘往生西方极乐世界的理论’不能有正确全面地理解，‘出生疑惑’就是自然而然的事了。

我们进一步做比较：《无量寿经》里的三辈往生，每一辈里面都包含着一句话叫：【发菩提心，一向专念。】大家一定要清楚，什么是发菩提心？发菩提心，不是‘发菩提愿’啊！不是在喊：「众生无边誓愿度，烦恼无尽誓愿断，法门无量誓愿学，佛道无上誓愿成。」这叫什么？这叫发菩提愿，不叫发菩提心。发菩提心的真实义，是明心见性，是理一心不乱的念佛三昧。发菩提心就是净念相继，发菩提心就是明心见性，这个概念一定要清楚，不能乱啊！发了‘菩提心’的人，最低也是‘上品下生’，只要发了菩提心，肯定是上品位往生。所以《无量寿经》里的这个‘三辈’，从《观经》里的‘三辈九品’来看，实际上它是《观经》上品（辈）往生的条件，重申一遍：《无量寿经》里的‘三辈往生’的条件是《观经》里‘上辈往生’的条件，大家一定要听明白。

所以，很多只受持《无量寿经》的人，为什么怀疑自己不能往生啊？他不知道，这个‘三辈往生’实际上是‘上品位往生’啊！他把这个‘上品位往生’的‘条件’，错会成了自己‘往生西方极乐世界’的‘条件’。

举个例子，现在一个刚出生的孩子，只要身体条件许可的统统都能入学，都能上学，是个小孩，就能上学。由此可知，进学校上学很容易，但是要想在学校里考前三名，就特别难，这个例子好懂吧？同理，净土宗的人，‘往生很容易’，往生西方极乐世界，是‘再容易不过的事情’了，但是，你要想得到‘上品位往生’就非常困难了！这需要你有很深的大乘佛法的造诣，也就是需要你‘明心见性，见性成佛’，需要你‘净念相继’，需要你入念佛‘真如三昧行’，你达到这个状态，就能上品位往生。

假如，你做不到‘明心见性’，如果你能够听闻‘大乘佛法’，听闻《大般若波罗蜜多经》的录音，听闻一乘佛法，以‘不谤法、受持大乘经典’的功德，也能达到‘上品上生’，这可是《观经》的条件。

「娑婆真教体，清净在音闻。」阎浮提众生‘耳根最利’，我们无论修行哪个法门，我们修净土宗的人，如果能天天听闻大乘佛经，静下来就‘念佛’，累了就听‘大乘佛经’，用耳根来听，就能‘上品位’往生。听闻大乘，就等于是受持大乘啊！受持大乘经典，就能提升自己的往生品位啊！所以

希望所有有缘的人，能听大乘、播放大乘，利益自己，利益一切有形无形的众生，这是冥阳两利的事情。所以说，无论学哪个宗派，无论修学哪个法门，一定要‘广学多闻’，要‘善思维经义’，要多看几部经。

什么叫『一门深入，长时熏修。』呢？答曰：“一门深入，长时熏修，源自于《楞严经》。”

大家一定要知道：佛者，觉也。觉性是佛，在哪儿找佛呢？要在自己的‘六根门头’找佛，佛在自己的‘身内’，也在自己的‘身外’，遍一切处。身外的佛，你不好找，不好体悟，但身内的佛，是可以找到的，是可以‘体悟’的。所以，我们的六根：眼、耳、鼻、舌、身、意，就是‘六道佛门’，真正的佛门是我们的‘眼、耳、鼻、舌、身、意’门。耳门是佛门啊！

耳门里面的‘佛’是什么？答曰：“是‘闻性’啊！闻性是耳根里面的真佛；以此类推，‘见性’是眼根里面的真佛。自己会找吗？”

佛在《楞严经》里所说的‘一门深入’，是特指‘从耳门深入’。这个‘一门深入’是特指我们六根的一个门——耳门，从‘耳门’深入找到‘闻性’，体悟‘闻性’。‘长时熏修’，则是在耳门‘行深般若波罗蜜多’呀。闻性就是般若，守住闻性，长时地固守‘闻性’，如鸡孵卵，就是‘长时熏修’啊！所以，《楞严经》里的‘一门深入’，不是让你

依某一个‘宗门’，或者依某一个‘法门’，或者依‘某一部经’叫一门，那个‘门’太大了！宗门的那个‘门’太大了，你上哪找‘佛’去呀？依‘一个法门’的那个‘门’，也很大！所以‘一门深入、长时熏修’是指从我们身根的‘六个门’，六根门头：就是‘眼门，耳门，鼻门，舌门，身门，意门。若问‘从哪个门深入？’就等于在问：‘从哪个门找到佛性？觉悟自性？’或‘从哪个门明心见性？’是指的这个意思。

《楞严经》里，文殊、观音、及佛陀，给我们‘一致的建议’是：从耳门‘一门深入’，从耳门深入，长时熏修！这就是所谓的「反闻闻自性，性成无上道。」这个概念，大家要清楚。所以这个‘一门深入’的真实含义，不能随意发挥呀！发挥多了，会让人生‘误解’。

今天说这么多，就是要解决两个问题：第一、我究竟能不能往生？第二、我如何提升自己往生的品位？

我能不能往生这个问题，要依《佛说观无量寿佛经》来解决。我如何提升往生的品位，也要依《佛说观无量寿佛经》，要重点依‘这部经’，其他的《经》只做参考。为什么说‘万修万人去’？关于这两个问题，我直接在这里，先给答案后解释。

第一个问题：你能不能往生？答案是肯定的，只要你有‘信、愿、行’，你肯定往生！平日里‘没有信愿行’的人，

不信佛的人，临命终时遇到善知识提醒，一念乃至十念‘南无阿弥陀佛’，也能往生极乐世界。不信佛的人、不念佛的人，临终遇到善知识，也能往生极乐世界，那我们这些天天修习净土的人，有什么好担心的呢？肯定能往生啊！所以‘万修必定万人去’。

为什么说‘万修万人去’？一会儿，我们把《观经》的‘三辈九品’往生条件，给大家捋一遍，就清楚了。

第二个问题：如何提升‘往生品位’？

答曰：“学习大乘佛法，听闻大乘佛法，解悟大乘佛法，护持大乘佛法，乃至于‘以不谤大乘佛法’的功德，都能‘上品位’往生。由此可见，大乘佛法跟我们‘净土宗人’的关系，绝对是‘息息相关’。发菩提心，就是大乘佛法，离开‘大乘佛法’，想提升往生‘品位’，几乎是不可能的。”

而我们现在好多人的理念：“我要好好地修‘十善业道’，首先做个‘好人’，然后念佛，求生极乐世界。”这是个什么状态呢？这是一个‘中品位’往生的状态，或者说能够‘中品位往生极乐世界’。

而《观经》里‘中品位以下’的条件，在《无量寿经》里，根本就没有涉及到，所以，很多只受持《无量寿经》的人，在经文里，几乎看不到‘自己能够往生的迹象’，所以，才担心自己‘往生不了’。然而，一旦他或她去读诵《观经》，或者‘听闻’到《观经》，立即就会发现：“噢，按照这里讲

的条件，我不但能往生，而且我是在中品位！”这就是问题的所在。

大乘佛法：《大般若波罗蜜多经》、《大佛顶首楞严经》、《妙法莲华经》、《大方广佛华严经》等等，这一类大乘经典，统统是可以大幅度提升我们‘往生品位’的经典。大乘佛法是提升‘往生品位’的有力助缘，这一点一定要清楚啊！千万不要以为：「只有念《往生经》才是正修，而念《大乘佛经》是杂修。」这是错解，这个错解，会让你吃大亏啊！

咱们往下听（看）《佛说观无量寿佛经》，我们直接进入三辈往生品：【佛告阿难及韦提希：上品上生者：若有众生愿生彼国者，发三种心，即便往生。何等为三？一者，至诚心；二者，深心；三者，回向发愿心。具三心者必生彼国。复有三种众生当得往生，何等为三？一者，慈心不杀，具诸戒行；二者，读诵大乘、方等经典；三者，修行六念，回向发愿，愿生彼国。具此功德‘一日乃至七日’，即得往生。是名‘上品上生’。】上辈里边的‘上品上生’是什么条件呢？你有三种心：至诚心，深信西方极乐世界，一心求生；深心呢？深心既是菩提心；回向发愿心呢？那就是把功德回向众生、回向法界，不为自己，回向发愿是菩提愿。那么上品上生的人，只要慈心不杀，持戒，或者读诵大乘、方等经典，读诵大乘方等经典就能‘上品上生’西方极乐世界，这一点非常重要。

那么修行六念回向发愿呢？哪‘六念’呢？答曰：“就是念佛、念法、念僧、念戒、念施、念天。”这个六念，念是意念，念‘佛、法、僧’，修多久呢？修一天到七天，具足‘一日乃至七日’的修持功德，你就具备了‘上品上生’的往生资粮。上品上生，容易吧？你读诵大乘经典，一日乃至七日就具足上品上生的条件。这里千万不要误会，绝不可理解为：‘读诵大乘经典一日到七日，就死，就往生。’这是错解，不要错解。所以，大乘经啊，《大般若波罗蜜多经》与我们的往生品位，真的是‘息息相关’！

**【上品中生者：不必受持读诵方等经典，善解意趣。（不必去读诵，也不必‘善解意趣’，然后怎么样呢？只要你：）于第一义，心不惊动；深信因果，不谤大乘。以此功德回向愿求生极乐国。行此行者，命欲终时，阿弥陀佛与观世音、大势至、无量大众、眷属围绕，持紫金台，至行者前，赞言：法子，汝行‘大乘’，解‘第一义’，是故吾今，来迎接汝。】**汝行大乘，解第一义呀。什么意思呀？就是说，你不需要去读大乘经，但是你只要‘悟’了那个‘真如’、‘觉性’，你能通过念佛达到‘净念相继’，你悟了那个‘净念’，你悟了‘理一心’，你悟了自己的‘觉性’，只要你保持住这种‘清净心’，你就是行‘大乘’，就是解‘第一义’。就依这个功德，修清净心的功德，或者‘净念相继’的功德，得‘上品中生’。

所以，有很多念佛的人，念了十几年的佛，念到‘清净’了，坐在那儿‘一念不生，明明白白，身心轻安，法喜充满。’实际他入了什么？他入了‘无生忍’了，他已经在‘净念相续’的状态之中了。但是这种状态，没人告诉他，他自己对这种状态，也不十分清楚是什么状态，此时此刻，他本应该得到‘正确的引导’，反而还招来了呵斥：“黄土都埋到你鼻子尖了，还不赶快把‘佛号’提起来！”这是目前的净土人的‘无奈’，甚至是‘悲哀’。

那么，对于‘禅宗’里天天‘悟后起修’的人，解了‘第一义’的人，天天‘放牛’的人，这样的人，怎么样？能够‘上品中生’，就在那里‘守清净’，这种人‘上品中生’。

**【上品下生者：亦信因果，不谤大乘，但发无上道心，以此功德回向，愿‘求生极乐国’，行者命欲终时，阿弥陀佛及观世音、大势至与诸菩萨，持金莲华，化作‘五百佛’，来迎此人。】**不诽谤大乘，你‘不要排斥大乘’，不要说‘读诵大乘是夹杂’，只要你不谤大乘，不排斥，能信因果，你就是‘上品下生’，你就能得‘上品下生’的果报。

整个‘上辈三品’的往生，统统与大乘有关：读诵‘大乘’、行‘大乘’、不谤‘大乘’，是上三品往生。大家听清楚了，那么住大乘的人，肯定是上辈往生啊！不能说‘住大乘的人，得了个‘没品、没辈’啊？’

下边是：**【佛告阿难及韦提希：中品上生者，若有众生，**

受持五戒，持八戒斋，修行诸戒，不造五逆，无众过患。以此善根，回向愿求，生于西方极乐世界。临命终时，阿弥陀佛与诸比丘眷属围绕，放金色光，至其人所，演说：苦、空、无常、无我，赞叹出家，得离众苦。行者见已，心大欢喜，自见己身坐莲华台，长跪合掌，为佛作礼，未举头顷，即得往生极乐世界。】给佛作礼，头还没抬，就这么一会儿，就往生极乐世界了。

大家看看，中品上生的人是干什么的？答曰：“就是修五戒十善的人。是持五戒、修十善，不造五逆罪，不造恶业的人啊！”持五戒、修十善，就凭这个功德，就能中品上生。

中品中生呢？【若有众生，若一日一夜‘持八戒斋’，若一日一夜‘持沙弥戒’，若一日一夜‘持具足戒’，威仪无缺，以此功德，回向愿求，生极乐园，戒香熏修，如此行者，临命终时，见阿弥陀佛与诸眷属，放金色光，持七宝莲华，至行者前，行者自闻空中有声，赞言：善男子，如汝善人，随顺三世‘诸佛教故’，我来迎汝。】持戒持多久呢？一天一夜，二十四小时，最低你持一个‘八关斋戒’，这一生当中你持过一次‘八关斋戒’，你就具足了‘中品中生’的条件，何况你长期‘修行’呢？那么，出家人就更不用说了，出家受‘沙弥戒’、‘具足戒’一天一夜，那出家人，至少是‘中品中生’啊！就以持戒的功德，就‘中品中生’啊！如果他再加上‘读诵大乘’呢？如果他要再‘修行大乘’呢？那肯

定是‘上品上生’。

【中品下生者：若有善男子、善女人，孝养父母，行世仁慈，此人命欲终时，遇善知识，为其广说阿弥陀佛‘国土乐事’，亦说‘法藏比丘’，四十八愿，闻此事已，寻即命终，譬如壮士，屈身臂倾，即生西方极乐世界。】中品下生是什么条件呢？答曰：“是一个世间的孝子，只要他孝养父母，行世间的仁慈，这个人就具足了‘中品下生’的条件。”

此人临命终的时候，要遇到善知识给他说阿弥陀佛及西方净土之事，他就能‘往生’。壮士屈臂啊，一弯臂的功夫，就往生了。中品下生，大家可以比较啊，自己是受了‘三皈五戒’的佛弟子，至少‘持五戒’吧？所以你的修为，至少应该在‘中品’啊！

下品上生什么人呢？【佛告阿难及韦提希：下品上生者，或有众生，做众恶业，虽不诽谤方等经典，如此愚人，多造恶法，无有惭愧，命欲终时，遇善知识，为说大乘十二部经‘首题名字’，以闻如是‘诸经名’故，除却千劫‘极重恶业’，智者复教‘合掌叉手’，称：‘南无阿弥陀佛。’称佛名故，除五十亿劫‘生死之罪’。尔时彼佛，即遣‘化佛’，化观世音，化大势至，至行者前赞言：‘善男子，以汝称佛名故，诸罪消灭，我来迎汝。’】下品上生是什么人啊？

答曰：“是造做恶业的人，但是，他有一个好处，他‘没有诽谤大乘’。”

可见，大乘经，对于一个人的‘往生’，影响是多么得大！如果你诽谤大乘，那你的往生品位，就一定会受到严重的影响！

【下品中生者：或有众生，毁犯五戒、八戒及具足戒，如此愚人，偷僧祇物，盗现前僧物，不净说法，无有惭愧，以诸恶业而自庄严。如此罪人，以恶业故，应堕地狱，命欲终时，地狱众火‘一时俱至’，遇善知识，以大慈悲，即为赞说阿弥陀佛‘十力威德’，广赞彼佛‘光明神力’，亦赞‘戒定慧’、‘解脱’、‘解脱知见’，此人闻已，除八十亿劫‘生死之罪’，地狱猛火化为‘清凉风’，吹诸天华，华上皆有‘化佛菩萨’，迎接此人，如一念顷，即得往生七宝池中。】破戒的人，偷僧祇物的人，偷三宝物的人，这个罪都是很大的，造作这样重罪的人，他居然是‘下品中生’，也能往生极乐世界。

【佛告阿难及韦提希：下品下生者，或有众生，做不善业，五逆十恶，具诸不善，如此愚人，以恶业故，应堕恶道，经历多劫，受苦无穷，如此愚人，临命终时，遇善知识，种种安慰，为说‘妙法’，教令‘念佛’，彼人苦逼，不遑念佛，善友告言：‘如若不能念彼佛者，应称‘无量寿佛’，如是至心，令声不绝，具足十念，称：‘南无阿弥陀佛’。称‘佛名’故，于念念中除‘八十亿劫’生死之罪，命终之后，见金莲华，犹如日轮，住其人前，如一念顷，即得往生极乐世界。】

下品下生，是‘五逆十恶人’的往生品位。可见，真的是‘万修万人去’啊！这是释迦牟尼佛在《佛说观无量寿佛经》里面，对阿难和韦提希夫人的亲口开示，你能不信吗？如果你怀疑自己不能往生极乐世界，那你就是‘不信佛’啊！你不信佛，不信自己能往生，你还真就‘去不了’了，为什么？‘万法唯心造’啊！你没有信愿行啊，确切地说，是你自己的疑惑，放弃了自己的‘信愿行资粮’。

那么，大乘经与净土是什么关系啊？

答曰：“大乘佛经，《大般若·波罗蜜多经》是来提升我们修净土人‘往生品位’的，不是来‘障碍往生’的。”这点一定要清楚，真诚的希望修学净土的人，能够回向大乘，开悟自性，提升自己的‘往生品位’。

我们学佛，要多读几部经，比如说《佛说阿弥陀经》就有两个版本，鸠摩罗什版和玄奘版。两位大师在经文的同一处，翻译过来的经文，却有所不同。

罗什版：【若有善男子、善女人，闻说阿弥陀佛，执持名号，】闻说阿弥陀佛，执持名号，然后【若一日，乃至若七日，一心不乱。】

而玄奘版：【诸善男子或善女人，得闻如是，无量寿佛，无量无边、不可思议功德‘名号’，极乐世界，功德庄严，闻已思维，若一日一夜，若二，若三，乃至若七日夜，系念不乱。】此处是‘闻已思维’，那边是‘闻已执持名号’，一

个是‘思维极乐世界’，另一个是‘执持名号’，两种修行方法，是有重大的区别的。那么，经文的同一个地方，两位大师做了不同的翻译，所以两边我们都要参考。‘净念相继’的时候，是没有这句‘佛号’的，要知道：这个【若一日，若二日，乃至若七日夜，】是什么意思？

就是说，我们思念、忆念、思维极乐世界、阿弥陀佛西方净土的‘依正庄严’，包括观想、观相、‘称念佛名’都在里边，这样修持，要修多久呢？答曰：“只要修一天一夜，直至修七天七夜。”只要这一辈子，具足这么一天一夜或者七天七夜的修行功德，我们就具足了往生西方极乐世界的条件和资粮。这里，绝对不是说：“念佛号一日一夜，到七日七夜就死啊！”

你的寿命不到，怎么会死呢？寿命不到怎么会往生啊？你不能自杀啊！所以，这个地方，千万不要‘错解’了意思。修净土的人，只要平常修一修，只要打个‘佛七’，肯定就往生了。如果长年修行，修一辈子，你肯定能达到‘净念相继’的，只要有人点拨一下，你就知道啊，那你最后不就得到‘上品往生’吗？

今天啊，我们要解决的二个问题，要非常地明确：第一，【万修万人去】。希望净土人，从此不要再怀疑自己能不能往生，你肯定往生！你肯定往生。第二，现在你最需要关心的是‘如何提升自己往生的品位’。如果你只认‘修十善业

道，持五戒，然后念佛求生极乐世界。’那么，你只能得到‘中品位’往生；如果你能涉猎‘大乘经典’、听闻大乘经典、护持流通‘大乘经典’，以这个功德，回向往生极乐世界，你肯定是‘上品位’往生；如果你念佛达到了‘净念相续’，你一定是‘上品上生’。这两点清楚了，这就是真实的净土宗修行。

长期以来，我们学‘净土法门’的人，绝大多数人是非常善良和听话的人，长期坚守‘只听一部经’的理念，以至于我们的思维，受到了严重的局碍。

下面呢，我就把我们平常没有听说过的，关于西方极乐世界的另一些情况，给大家做个介绍，希望修净土宗的人一定要了解这些情况。

第一个情况就是：极乐世界跟娑婆世界的‘时差’问题。

第二个情况就是：生极乐世界，不是说‘去了就成佛’，成佛的时间到底有多久？不是说‘你一往生，你就成就了。’不是的，你在极乐世界，还需要继续修行大乘，必须要经过‘明心见性、见性成佛’的历程。

第三个问题就是‘佛对于修习大乘经典的人，是怎么要求的？’

先说‘时差’问题：极乐世界一天一夜是我们娑婆世界一大劫，这一大劫是13亿年。提及‘时差’的经典，第一部经，就是《大方广佛华严经》，《乾隆大藏经》第26册，《大

方广佛华严经》第 45 卷，寿量品第 31，原文是这样说的：【尔时，心王菩萨摩诃萨，于众会中告诸菩萨言：佛子，此娑婆世界‘释迦牟尼佛刹’一劫，于极乐世界‘阿弥陀佛’刹为‘一日一夜’。】娑婆世界一劫，是极乐世界一天一夜。这是《华严经》里说的；第二部经是《乾隆大藏经》的第 60 册，《佛说较量一切佛刹功德经》：【汝诸佛子，今当谛听，此娑婆世界满一大劫，较量时分，是彼西方极乐世界无量寿佛刹一昼夜。】这是第二部经里，提及这个‘时差’。那第三部经呢？是《乾隆大藏经》第 28 册，《显无边佛土功德经》，这部经是玄奘大师翻译，也是佛亲口所说：【佛言：“善男子，我此索诃世界释迦牟尼佛土‘一劫’，于极乐世界，无量光佛土，为一昼夜。”】这个问题，大家要理解了，我们往生极乐世界啊，很容易，但是，我们要在那待一天一夜，我们这个娑婆世界一大劫，就过去了。

《无量寿经》里边有一句话，在堪忍娑婆世界修行一天一夜的功德，与极乐世界修行 100 年的功德相等，也就是说在我们这个世间修行一天一夜的功德，相当于在极乐世界修 100 年的功德。大家算一算，这就是为什么释迦牟尼佛在《大般若经》里劝导修行‘大乘菩萨道’的这些菩萨们，这些修行的人们，最好不要到佛国净土修行，时差太长，要选择在六道里修行，六道以‘人道’为最佳‘修行场所’，「在人道修行，成佛最快。」这是释迦牟尼佛在《大般若经》里的亲

口开示。现在我们可以算一算，极乐世界一天一夜我们这儿是一大劫，我们这儿要修行一天一夜，相当于极乐世界修行100年，而极乐世界的100年，相当于我们这里娑婆世界的三万六千大劫。三万六千大劫（按照在娑婆世界的时间计算）住在极乐世界（100年，住极乐世界的时间）积累的功德和实际住在娑婆世界一天一夜积累的功德相等。

所以，到极乐世界是不错，享福，没有三恶道苦，但是积累功德，相对于我们这儿，是非常缓慢的，这个事实你不能不了解。但是，我们说这些事情，并不影响一心求生极乐世界人的‘信心’，你该去就去，你想去就去，成佛早晚，无所谓！早成佛、晚成佛，无所谓！随自己的根器，随自己的爱好。那么，到了极乐世界，要经过多长时间才能成佛呢？

《普贤行愿品》云：【又复世人，临命终时，最后刹那，一切诸根‘悉皆散坏’，一切亲属‘悉皆舍离’，一切……，唯此‘愿王’不相舍离，于一切时，引导其前，一刹那中，即得往生‘极乐世界’。】受持《普贤行愿品》最后，也能往生极乐世界。那么，往生极乐世界以后怎么样呢？【到已即见阿弥陀佛，】见了阿弥陀佛，见到文殊师利等等菩萨，【其人自见生莲华中，蒙佛授记。】见到佛，得佛授记了，授记之后，下边一句话，【得授记已，经于无数百千万亿那由他劫，普于十方不可说不可说世界，以智慧力，随众生心而为利益，不久当坐‘菩提道场’，降服魔军，成等正觉，转妙法轮。】

所以，遇佛授记之后，要经‘无数百千万亿那由他’劫，然后才能坐‘菩提道场’，成等正觉，转妙法轮。成等正觉之后，【能令佛刹及微尘数世界众生，发菩提心，随其根性，教化成熟，乃至尽于未来劫海，广能利益一切众生。】成佛之后，还要经过‘无量无数大劫’利益众生。

所以，你选择在人间成佛，还是选择在极乐世界成佛？这个时差问题，自己去考虑。这些内容，修净土宗的人，听不到，不要说你把这个真相说出来，会不会影响大家往生的信心和志趣啊？【诸佛所以兴出世，唯说诸法本性空。】十方诸佛，希望我们每一位众生，希望我们沉沦的众生：‘马上觉悟，立刻觉悟，成无上道啊！’不想让我们长劫轮回，长劫修行。希望的是：让我们速成无上菩提啊！

所以，西方极乐世界这个‘时差’问题，这些实际的情况，我们必须了解，了解之后，自己根据自己的爱好，自己根据自己的根性，做出选择。这也是萝卜白菜各有所爱，佛不强求一律。了解这些真相是有必要的，当然，我并不是来劝你‘不要往生极乐世界’的，这一点希望听的人千万不要误会。

第一，你绝对能往生西方极乐世界。第二，你只要受持大乘经典、听闻大乘经典、护持大乘经典、流通大乘经典，你一定得‘上品位’往生。第三，在极乐世界成佛的时间，很长很长，极乐世界的一天一夜是我们娑婆世界的一大劫。

第四，释迦牟尼佛在《大般若经》里面劝告一切修行无上道的、修学大乘的修行人，劝我们在‘人道’修行，在‘人间’成佛。

今天就略做这么一个简单的介绍，希望一切有缘人，能够建立正知正见，悉发菩提心，成就无上道。

End